
Vojni zakoni in zakoni srca. 
(Poves t . — Iz Hrvaškega prevel Ivan Vuk.) 

(Konec.) 
Bled kakor stena, tresoč se kakor od 

mrzlice, z obvezanim čelom, stopi pozvani 
pred svojega poveljnika. 

»Gospod stotnik, jaz vam častitam! 
Njegovi presvitlosti, gospodu feldmaršalu 
vas hočem priporočiti za najvišje odliko
vanje!« Polkovnik pomoli stotniku roko. Ta 
prizor je pozdravil gromki »hura«. 

»Ker so zasluge spoznane, je sedaj na 
vrsti, da se kaznuje zanemarjena dolžnost, 
neposlušnost. Gospodje častniki, imenujte mi 
onega, ki je v polku najbolj zanemaril svojo 
dolžnost, ki je bil neposlušen!« 

Oupnjeni, kakor da ne razumč tega 
vprašanja, so gledali častniki in moštvo drug 
drugega in poveljnika. Nikogar niso poznali, 
ki bi se pregrešil čez ta dva težka vojaška 
prestopka. Nikogar! 

»Vi molčite?« spregovori polkovnik; »Vi 
mi ne znate nikogar imenovati ? No, jaz vam 
hočem pomagati. Kdo je včeraj pred bojem 
zapustil svoje čete ter se vrnil na svoje 
mesto Sele. ko se je že boj začel? Kdo je, 

Listek, vprašam vas, bil neposlušen, kdo je zanemaril 
svojo dolžnost?« 

In zopet je stopil naprej stotnik Gosto
vinski in rekel: 

»Jaz sem bil tisti, gospod polkovnik!« 
»Da vi ste bili tisti, gospod Gostovinski! 

Ali morete opravičiti svoj zločin?« 
»Ne!« 
»Ker veste, da v takih slučajih ni opra

vičevanja. Znate ti, kako kazen daje vojni 
zakon za tak zločin?« 

»Smrt!« 
»Tako je. Moja dolžnost je, da o tem 

takoj službeno obvestim. Moja dolžnost je 
tudi predložiti, da se postavite pred vojno 
sodišče. Kako se bo glasila obsodba tega 
sodišča, veste sami. Vredite med tem svoje 
stvari« 

Na te besede so stali vsi, častniki in 
moštvo, kakor okameneli. Nezaslišano, grozo
vito! Po celih vrstah se je slišalo mrmranje 
nezadovoljstva. Častniki pa so glasno prosili 
usmiljenja za svojega tovariša. Ne ozirajoč 
se na vse to, da polkovnik Se nekatere 
ukaze in odjezdi. 

Častniki ostanejo v kratkem pomenku. 
Sklenili so, da pošljejo polkovniku odposlan
stvo, da ga pregovori, naj ne skliče vojnega 
sodr. Izbrali so dva častnika, da mu pone
seta to prošnjo. Takoj se podasta ta dva k 

poveljniku in mu izrečeta v imenu vseh to 
prošnjo. Pred oči sta mu postavila duševno 
borbo in ono neumljivo silo srca, v kateri 
je nesrečnik prelomil svojo službo. Mirno je 
poslušal polkovnik. 

»Nisem ga sodil jaz, sodil ga je vojni 
zakon. Zakon govori tako jasno, tako točno, 
da se ne more nič ublažiti. Vi ste se zastonj 
trudili, gospoda moja.« 

Na te besede je pozabil major v strasti 
na vojaške postave in vzklikne: 

»Gospod polkovnik! Pomislite, da bo 
tudi vam enkrat bila zadnja ura, ko se bo
dete podati pred večnega sodnika. Gorje, 
trikrat gorje vam, ako se po nedolžnem 
prelije kri, in to kri vašega jedinega sina! 
Gospod polkovnik, tedaj se bodete zastonj 
zgovarjali na vojne zakone; ničesar vam ne 
bodo koristiti. Zaklinjamo vas pri odrešenju 
vaše duše, premislite si, ne ubijte tako naglo 
svoje dete, — dovolite, da se sodišče zbere 
Se le čez 24 ur!« 

Polkovnik ne odvrne ničesar. Samo nje
gova glava, katero je podprl z levo roko, 
se je Se bolj sklonila. 

»Gospod polkovnik!« pristavi za hip 
podpolkovnik, »razbojniku se dopuščajo dnevi, 
tedni, da obračuni s svojim življenjem, a vi 
svojo lastno kri ne smatrate vrednim tega ?< 

»Dobro«, reče naposled starec z umolk



lim glasom, »dopuščam, da se pred>og za 
sklicanje vojnega sodišča prestavi za 24 ur. 
Ali to je vse — vse, kar morem in hočem 
dopustili. A sedaj me pustite samega, go
spoda !« 

Srečni, da so vsaj to izposlovali, odločijo 
se častniki, da ta čas porabijo v to, da zbero 
izmed sebe Štiri člane, ki bi se naj takoj 
napotili v glavni tabor feldmaršala Radeckija 
in od njega sprosili pomiloščenje svojega 
nesrečnega tovariša. 

IV. Oče Radecki. 

Ko so poslanci po nagli vožnji in po 
dolgih urah stopiti v hišo, kjer je bil stan 
vrhovnega vojskovodje, je ura odbila ravno 
dve po polnoči. S težkim srcem so se od
ločili, da ga zbude, akoravno je Se komaj 
pred jedno uro legel k počitku. 

Privedeni pred njega, ga najprej prosijo 
oprostenja, da ga dramijo. Ali on se jim 
prijazno nasmehne in reče: 

»Uverjen sem, da je to, kar vas je 
dovedlo, zelo važno in se ne da počakati. 
Kaj je takega?« 

»Ako vaša presvitlost najpozneje za 
jedno uro ne p&Slje tekalca z pomilostitvijo, 
bo naS dragi tovariš, stotnik grof Gostovinski, 
ustreljen.« 

»Kdo? Stotnik Gostovinski? Pred par 

urami sem bil obveščen o nekem Gosto
vinskem, da je on s svojim izvrstnim na
valom odločil bitko. To menda ni ta?« 

»Na službo, vaši milosti, to je tisti.« 
»A. kdo ga je obsodil na snnri?« 
»Polkovnik grof Gosto IUSKI hoče, da 

se postavi pred vojno sodišč, da ga ono 
obsodi v smrt.« 

»Polkovnik Gostovinski? — Ali oni 
3totnik je menda celo njegov sorodnik?« 

»Njegov jedini sin, presvitlost!« 
»Kako naj to razumem? — Zakaj? — 

ReSite mi to uganko!« 
Vodja poslanstva mu razjasni yse ter 

konča svoje pripovedovanje s prošnjo v 
imenu celega časništva istega polka, ki jih je 
poslalo, naj se v tem neobičnem slučaju 
ravna z milostjo zoper onega, ki je to zaslužil. 

Oče Radecki je zelo pozorno poslušal to 
pripovedovanje. Vodja poslanstva je zapazil, 
da je lice feldmaršalovo postajalo vedno 
mračnejše in mrko. Naposled reče: 

»To je tako težek slučaj in neobičeu, 
da Se ga nisem doživel. Hočem, da se pra
vično sodi in ravna in zato se takoj napotim 
na lice mesta. Tam hočem vse natanko 
poizvedeti. Če se bo vaš tovariš rešil, me 
bo zalo veselilo. A dotlej z Bogo ca, gospoda! 

Iskreno se zahvalivši in nekoliko po
mirjeni se vrnejo častniki k polku. 

V. Zopet oče in sin. 
Nepričakovan prihod feldmaršala je vz

budil veliko iznenadenje pri polku. 
Po kratkem počitku da pozvati polkov

nika Gostovinskega, da ga natančno obvesti 
o stvari. Njun razgovor je trajal dolgo in ko 
je dkončal, je pozval k sebi Se nekatere čast
nike. Zaslišal jih je o prestopku tovariša, o 
njegovem obnašanju za časa poslednjega boja 
in druge poedinosti. 

Na povelje feldmaršala pokliče polkov
nik skupaj vse častnike polka in da privesti 
iz ječe obsojenca. Ko so bili vsi zbrani, pre
trga vojskovodja svečano tišino, ki je vladala 
in začne z blagim glasom: 

»Stotnik Gostovinski naj stopi naprej! 
Zmučen od duševnih in telesnih muk, 

a Se vedno odločen in ponosen je stal ubogi 
častnik in mirno prenesel pogled vrhovnega 
vojskovodje. Oče Radecki spregovori resno: 

»Stotnik Gostovinski! Vi ste štorih 
krivdo, ki se kaznuje, kakor veste, s smrtjo. 
— Častne zasluge vaše obitelji, jednoglasno, 
ugodno pričanje vaših tovarišev za vas, vaše 
zn&čajno življenje in da ste v zadnjem boju 
odločiti bitko, vse to mi je priča, da vas 
težak prestopek ni zakrivila sramotna bojaz
■jivofct, pcdla navera ali izdaja. Zato rečen: 
da ne bom delal v duhu vojnega zakona in 
ne skliceval vojnega sodišča. Postavim vas 



zopet na čelo vaše stotnije. — A vi, gospod 
polkovnik, sijajni vzor zvestega častnika, ki se 
od pravičnosti ne da z ničem odvrniti! Prosim 
vas, da sina, ki se je v času slabosti pre
grešil in katerega ste hoteli žrtvovati vojaški 
dolžnosti, sprejmete zopet iz mojih rok na 
svoje očetovsko srce . . .« 

Ko je plemeniti vojskovodja končal, je 
prijel roko pomiloSčenega častnika in ga pri
vel k njegovemu očetu. Tako težko skušana 
oče in sin sta si padla v naročje in ko se 
je njuno ihtenje zaslišalo — tedaj so *>e za
iskrile solze v očeh gledalcev tega nepozab
nega prizora. Za hip so stati vsi nemi, a nato 
se je iz njihovih prsi izvil silni, oduSevljeni 
»hura«, ki se tako rad izvija iz vojaških prsi 
ob času velikega in veselega oduSevljenja. 

Tako so zakoni, ki se vsajeni v člove
škem srcu, zakoni ljuba vi, prevladali grozo 
vojnih postav. 


